SUNRFWMNINTR (Statistical hypothesis) ABAINAIINTOTBAIY (Statement)
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NITIRON H, (Null hypothesis) WRS H, (Alternative hypothesis) W Waismla
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ezaadiu H, #3uA1na1287904u 9 1sezaatu H,
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Nemanuielndsem raumssnlselduinnivnstiant  Seedsorsiialna
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fumaiiulseit 20 au uEmtuiuauimoannlsaly ismeeldis minereusuudzu
4 ] A [ r | J 1 1] - L)

Woswaauywinan “umquamnwam:nmmwmwa‘lwu’lﬁ’amqm‘smm*m'[-sn
gen'hm'nﬁmﬁ'\w‘m‘hi"
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lumInareusuugInIIaEm

H, : trhelndldfnionrfion wIe p< s
H, : v1dielwianiegiiarin wiop> 6

- - - : v - | a
lauf p gasamsmpanlisdiasninmildvisiialng wis

H - J J " W o 1
AUtz Dunauauriaszwananlyaiia s n g oiielwl

8 ™ L " W 1 1 | - 1

lumMInasey H, vs. H, 130918 1 sadelineuin H, (I3 wananin
L J J [ [ > ] [V [ % J 4.7 [ -
Teyaldvndetsiaduiy H, Salunidiiianazueniy H, unu MIURET H,
A - ' ) 1 ] - . - [ 5 L)
o H, 339 t7fenFousendy m3liufies H,We H, 339 daiu lunmadfodsia
[ ‘ 1 [ LY o . . e
fYUR o = Pr[Type I - error] BATUNIT TTAUTLEATY (Level of significance)
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3.1 ANUAMAIAGDY 2 BUALUNINAGIUAUUATIU

mqmmia%oﬁlmhimm
Nﬂﬁ;ﬂlumsmﬂau

H, 9349 H, 133234

luufies H, |
o~ X{(Type II - error)
(Do not reject Hy)
UiEs H,
X{(Type 1 - error) L

(Reject Hy)

AMUAMOLOATUTTAON 1 (Type - error) NOTWNBITUEAS H B H, 259
AMUAMARADUTRAT 2 (Type Il - erron) FeEITLUR S H. e H_ a5

a = Pr{Type 1 -error] = Pr{Reject H, ] H, true]
# = Pr[Type II - error] = Pr{Do not reject H, | H, false]

3.2 8 YUVIININATDVANNAFIY

- z
Sampling Distribution VJAIFOAUU
ad = A 1 [ “t r-3
Woundimhazliuoniy wewadinga (Critical Region = CR.) laugan
H, 11 MINaRoUITUNIINGROULLLMIAGET (One - tailed test) W38 NIINAROL

HUUKEINII (Two - tailed test)
iufe 1 H,:0<8, 130 9> 6, MinarovInidumImesouLULM NG

flo WHTY LRIHIITIT ATURIAL
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13 WiIRwImMBsR ian i lwmInasaulasldanandastng

5) §uAI0L

]

9

Q

) SO

a

TLAUNURATY = o

k4

b A
A

6) A3UNe enAImlu

18 #F8 mmﬂﬁau%zﬂumwmautmunaamo

o - A e e o e
un 5 aneglu CR. 131EUIES He Aazeinibaney

) [ g 1 [} | a ! [V
a (fail to accept Hy) Lmﬁﬂmmmmuuvlmnaglu cr. v llswrsndfias 1, 16

3.3 91111§ﬁ'§ﬂ!ﬂﬂ3ﬂﬁﬂ1§ﬂﬂﬁﬂﬂﬁﬂﬂﬂ§1u!ﬂU'Jﬂ‘U Population mean (s),

Population proportion (s) {@a¥ Population variance (s)
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H, Condition (s) Test Statistic H, CR,
1 p=mo NTIUM o WAT | B H.A39 Wt Z<-z,
. X - o
Normal population Z = ~ N{(,1 > Z>z
a/\/n ) Kto ¢
-
»nin HF g (Z<— Z,, WA
2
-t 1 1 ;”_
n NWPANGYIN | 2= 2T H Z>z, )
o/\/—ﬁ 2
population 8:‘11
2l
flannsu .
ﬂ"] o
2| p=po lunTuan o, 1 H, 379 w<io T<-¢,_,,
Normal population, | T=X "Ho ~¢t, H>Ho >t .
s//n '
n TWIAEN (<30) W (T<=t,
_ 2
te= X7H WeT >, )
12
s/\'n
3} p—p=d, |NTIUAT of URZ 61 H, 939 po-w<ds | 2Z<—g,
o} 183 2 Normal | z= Kz Xdod Ny | e ped, | 202,
'H + o}
populations n, T
-
nio @y — Hi#d, {Z(vza/2 Uax
N n, WBL n, 8 | 2= (K- X)-de 2>, )
T —_—— 2
Va,a
n, n,;
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Ho Condition (s) Test Statistic H. CR.
WWIRINgG N
2 populatians Iﬂ‘]
J i
flamTue o
URS o
. B
dptnang 2 1w
Baszdnin
4| w-p=ds |2 Normal Populations| 1 H, 933 p—m<ds | T<-t,,
linswe o T= X oXd-do m-m>de | T,
s,V 1 1
URE o2 » T S
g o n, n;
Wé ol=al A5, S My — pytd, (T(-—t“!? uee
n, W8S n, YUIAEN 1= Ko XD —do T> an
s, — o+
n, n,
[ - A
2 Mathadudasy] s = Q- sttt Toon
’ n|+n:“"2
| o v =
ng+n;—2
S| m-pm=de |otwor wazlamyny |10 - GasXa-de &y m—<ds | T<-t,,
21 22
n, n,
) [ ' -y I ol
M1 2 dtralu | lean p=w>de | T,
fazderiu - ptde | (T>=1,, WRE
™, )
( 33, + fi )?
- n, Ra .
si/ny* | G¥/n)?
n, — 1 n, —
lr:= (;I_;l)_do
\/ si/n, + si/n,
6 | up=4do Paired Comparison 1 H, 339 up<do T<-t, .
(2 el fr- P-4 Mo>d LE
So/yn
daTzeaiug te= 4790 Ho#do (T<=t, .,
s.,/\/'r';
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H, Condition (s) " Test Statistic H, CR.
. - 1 n
n = YIWIW pair d==- 2% d, UeS ™1, _ Lery
no- :
2 1 bt 2
=____  d
peam L F @
3 t]
(I d)
im}) ]
- n
7 |p=pPe Binomial population o H. 339 P<pPo Z<-1z,
a Juunalng uas| 2= X200 ~NO, D P>Pe >,
NPolle
- (Z<~2 -
po laidln& o | o= Xadbe PPpo sy WR
np«Ale
in3 3 ess | >z, )
nio 1 x=VIUIN success W oty
MINIEA 0 0fe
oA ¥ -
8 | p,=p, Wi8|2 Binomial 01 H, Q1AJ . Pl Z<-1z,
pi—pa=0 | populations, n, WRS | Z= P-R ~ N, IXp:>Pa Z>z,
1 1
P —- + —
QA = )
. A A
n, HUUAING p=% B= X: upz Pi*P2 (Z<-z,, unz
nm ny
"TPRg S B XitXa )
feghang 2 10w | p= X 2>z,
m+Nn;
CLEELba B ’,‘,,
\/ stq( _t —
el p=la
™ ! ] n:
‘h= X, +37;
n,+n;
9 —pi=d, | 2 Binomial Q17 H, ?A'S\‘l p-pr<de | Z<-2,
(do#0) populations, a1, WRZ [ Z= h-B)-d pi-pide | 2372,
AA
-ﬁlbl + H
n, n;
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Ho, Condition (s) Test Statistic H, CR. |
- 1 t Z<
n, HIHIAlng ~ N, 1) pi—pa?de | ( "2, UAT
" ) z [
A28ty 2 1y z>z, )
R . A A :
DRITAaiy 2e= — PP — do
A A y
P G + P: 92
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~s? ) L SR
Xézu o*#03 n-ld 2
o
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2
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= 3 L
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n
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n
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i
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=y d L4
3.4 NINATOVITUNAIUNEINU Population variance (o) 993 Normal population

a

U ] J
qa QDH1IPUIN n 971N Normal population a1 33) Population variance o*

D Hp: 0! = 0}
2) H,: 1. g < 0} W30
o ’ A
2.0 > 0} WID
3o+ a}
3) iU o (unaujiid ieuld « = .05 wia .o1)
Lo ﬁﬁd r-1
4) MEOANITIHNIINAROLAD

— 2 o
X (= DSy, (gt 2.7)
o]

(n — 1)S? ~ XE

2 n-1

01 H, 959 X! =

o
1]

2 2
CR, g2 I, X?< X

n-1i-e

2.X> x!

n-l,e

2 -
LXEC A, g B XS X

[y

5) mné’hadwaﬁiwu’m n

fuIm s = nil [ = - (ani)’ ]

(n — 1)s?

1
00

>
o o~
|

6) AjUks 1. 81 x: anetlu cr. (1ezUfies H, Wufe veudy H,
L 2 ' i “ o . o
2.t x2 ansguen cr. 1319 lilfius H, WnAe veuiy H,

faethal 52 uwHuUmRanAaaIneInsdnTniaanita lagnaiasmeuivizez 9
'.'Flamuqum’mnmmaoﬁu ﬁama:mmd’wﬁ'lﬁmmsnﬂ'auqu'le‘fﬁ'ﬂﬁ'ﬂ'nwmﬁi'a'lﬁ
3 liinof etalafAEn s.d. VeI IMUIAN 1.5 L. '\\:Lﬂwm‘ﬂﬁ'ﬁa\ié'\ﬁoﬁmmﬂ
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W et LA 8 L [ ]
- -n) Fayarirldismadanadulalnuin anauulsds @) vesnrmmuivas
A - - : -~ J u! | 7 L4 J L -J
v snnGalusiaAunT A 1ARILT 1dnarsun o = .05 uszasuendesun@inian

na"nﬁa population distribution fL
1 - J -~ et ;
1.I) FIW 95% C.1.183 o (s.d. -unam'luv\m'umuuuﬂmaﬂrmnaqmnuaﬂu)

N) 1) Hy: o* = (1.5)* = 2.25
2) H,: 0* > 2.25
a= 05
4) CR:X*> %5, =16919 ~n=10,df =9
5) Ix] = 518064
x, = 2276

s = %[518064 - ] = 5.1556

(2276)*
0
(n - 1)s? _ (10 - 1) (5.1556)

o? 2.25

]

L= = 20.6224

- o o A
6 X2 = 20.624>16.919 \HET H, Nl e = 05 WuAD L3NTEM UMY TUIM
(variance) B0IANNUIVBIUHNUBRANANRRIINNSRLARINRI g IURI 1Y

-l i -
iﬂﬂmgﬂmﬂnmqﬁo population distribution fie population (LW Normal population

v) 95% C.I. 184 ¢ fig ( (n - s (- s )
X9..025 x;,,g-:s

((96.15%6) 96.1556) )
19.0228 ~  2.7039

(2.4392, 17.1605)

CTINA 98wy CLL 182 ¢ fiB (V' 2.4392, V' 17.1605)

= (1.5618, 4.1425)
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3.5 M3IuUEY Variances ¥83 2 Normal populations 1REMATBVXNMAGIM
Ho: o0} = o] |

L

1 J ' - ] -y - ) h ol .
q‘u 208791UN n, USE n, (laon 2 datradudaszdetiu) 9N 2 Normal

J » [
populations 3 population variance o} URL o) MUANAY
. 2 1 - :/ 2 l
1) Ho: 0, =0, Wid g,/0, =

PR -
2) H, : 1. o, <o, WIB
2. of)o: ?50

3. o %o
3) NNUR a

- --J
4) dMstanlvluniInesaufe
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F = Sie " Foctaen (awte 2.12)
> - Sz
[{1g] Ho QTN’F = o NF( —1,n,-1)
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F
CrR. P91 F< !
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2. F>f, ...
3. F< — 1 Wt FE>E,,.
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('a.'n)-g
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Totf v, =n, — 1 UBS v, = 0, - 1

5y VINRIBLTY 2 FIBHNAMUI
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S
s

rc = 3
2
6) RjUHa 1. d g, mnag’lu CR. \719:UJI8T H, 1uAe uensy H,

2. 1t anaguen cr. \arlilfiss H, Wude vensu H,

mwun 33 Indaethaft 2.10 utmnamuewama‘hma.a{ﬂmmmumﬂmumm
mnunmmd’ﬂnuanmmmaa A e usd U mse niwiinve s iingasn

lfl?ﬂ-& B

DHe:d] = d w30 0i/o; =
2)H,: a: > o: H?B a:/a: >1
3) a=.05

4 CR:F>f,,  =3.11
5)m = 12,5 = (2.3)* = 5.29

n, = 10,5, = (1.5?2 = 2.25

@ a [ o A
6) fe=2.35<3.10 I liswnToUfias 1, 167 o = 05 Hude mauyItsm
r A - % 1 1 r; L] 9 A o
vosminesrEaIeIes A llinnniaaidsusmsesiawinus st iikga
INATEI B

A d o [V ) :
3.6 N1IANZAVERANGNIRTMUNNAY (Analysis of Categorized Data)

3.8.1 MINAAOY Goodness of fit (Goodness of fit test WD Pearson’s X? test
for Goodness of fit)

J ol ] [J ] U AA as o
MINATFOUNLIB NI Goodness of fit tﬂun’n‘nﬂﬂau*rm'm':'mnnuum'lmu-
] dd '
(Observed frequency : o) UREAMANUTNANONLILINITIELTH {Expected frequency : €)

& t ; 1 & 1
Bulndiduaiuandola mmaseuluegiu x2 = 1 L—-—l Hafludrves

i=1
fulsdadn X nE@aNInUTENMMIUANUAIDIIUGIY Chi-square distribution
‘ da v A ! - o o o
Iﬂ!ﬁﬁ 0, URY e, Llnummmﬁnuumimn LARSATINITUDATANNIERINIL cell N
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! 1 A . o S
theues os Indriudn e/s Aighu A1 x2 3zifn duusnsd duey 2 gelnd .
- -« t | ¢ [ -4 - ﬁ A
Wt dnudusfiosnameney H,: A8y 2 0 e M6 3esUfies H, We
x'. BAWN WUAB CR. 3TBYWIVIIVEY Chi-square curve

] J L
'lum'mﬂaeu Goodness of fit L'nmaawm'faqaqam*momnm‘lé’ fit ﬁ’u;{ﬂ

AMFUANLAIVDIA NN LTI (Probability distribution) ﬁm%ﬁﬂmﬂﬁ

o ) 1 i J )
mamwmzﬂmvm:'nmlaamwmi:ﬂumﬁﬁ’m'nu

Multinomial distribution

Uniform
Binomial "
Poisson
Geometric
Normal

Exponentia! , €Lc,

lunmnessuersuanitu 2 nid

d-:i' A oA ' ) 1 LY [
nin 1 ﬂ?ﬂk‘ﬂﬂ'ﬂl]%']QZLLJ‘LL"UENLL@GZL‘D’@@’]NW50%?1@"871’] Ho I@UVLNGIE]G

Uszanaawi3aee s Tuntmainwiunisniies s naaslssunmanss = 0
e ooy i A & A ! ) 1
AN 2 NINGaIUTTNIMATAITIARSS NauRzva I Tu T uAa:
LR

) .
fMn= = o, (total frequency) WA p, = cell probability U&7 e, = np,

i=1

qmlumsm d.f. V83 Chi-square distribution

L4 J [ 1 - -~
df. = ey (A3aufudum x) - 1 - wmmdieed

>

-l )
NaeIUTsuua

] . | ' ' - 1ed
Moy neumi Ut x> fB9nTIIgriandy G e, 104 cell TathonTalin <5 &l
' ' P o+
Wawe ¢, My cell Frafvsalfoinaton s (H019w e/s §0359 o/ Agfiuday)

I
& A

L -] ) 1 @ a ! [ d
URTHINIAN X, YN'HLW‘ﬁ?3Tﬂ‘i'ﬂ‘ﬁﬁNWMHTﬁLLQﬂLLQG‘U@J(ﬂ?LLﬂﬁL“ﬁd’s‘i&l x* i

Chi-square distribution 1:& i) e 25
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. d
#0010 8.4 (Case I)

NNMIFITIRATBIRNEUNAT UM 300 § Uiangind] 4 gillumwrw

! ! ol ' [] 1
fl 126 ¢ (Dumends usziin so gillungmgs dosmananeuil o = .05 11 Mg
ureazoyludnIndan oo wgy s gy =1 201 wield

1) Ho: SRTIEIMUBIGUAD 1% © Ty gy = 12251

2) H,: dn3dmveagudn 1o @ o gy lidu 121

3) a= .05

4) CR:X'> X;_, o = 5.99

55T H W p =Pr(17]=1, e =np=30(3) =715
pz=Pr[1!ty]=%. e,=np,=3oo(§-)=1so
Po=Pr{WW] =1, e=np=30(5) =75

v | vy | gy | 1w
o | 84 | 126 | % | 300
e 75 | 150 | 75 | 300

x? (84 -~ 75)° + (126 - 150)* + (90 - 75)*

= =17.
€ 75 150 75 2

- | . i
6) X2 = 7.92>5.99 VTR H, N1 « = .05 U0 Snswanves 11 : vy gy
Tidu 1:2:1

fI00WN 3.5 (Case 1)

FUAYIINNITRAYJY (Uniform random numbser table) WAnsdailaanireziiiu
J 4 z ] ' [ > J 4
hezgmidenudazaTaurii 9 fu fe % iHenasaUAgNABITEINNT Seldgy

ARV 200 @3 1ANaTIH
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ey (o1l 2|3l als!le| 7|89 | 9w

0, 18 |24} 15 ; 28 ] 23 [ 20 (25 | 22 | 14 | 1 200 = n

’

& : + J ]
ﬁﬁ'lﬂ’x unummwwnmnoquu x=0,1,...,9 WNARBUN o = .05 1N X

=) @ . A |
HMEULANWINLIY Uniform distribution Wﬁ‘ﬂ\l}J

A -
1) Ho: X $im9uanuasiilih Uniform distribution A8 f(x) = 1‘_0 x=0,..,9

2 H,: X imsuanuasdiu Uniform distribution

3) a = .05

4) CR: X?> X} . = 16.9

5) 1 Ho U339 e, = np, =200( = ) =20,¥i=1,.., 10

10
R ot 1| 2131456 7]8]s 17
o, 18 | 24| 15 ] 28 |23 | 20| 25| 22| 14 | 11 200
e 20| 20! 20| 20| 20| 20| 20| 20| 20| 20 200
_ 2 _ ] ‘
x: - U8- 200, L M- g5
20 20

1 -~ ol .- A A

6) x2=132<16.9 11 WIIOUHES H, 7l o = .05 1WA MITNRVFU
- ol “ ] ™
Tdsuniilanmsasgnideninin 9 iy

o P
AI081N 3.8 (Case 2)

nnnaLee 80 Asan fallgnaganay 3 6 ludwauing luusazasan 1nadei

Swamdhifluason | o [ 1| 2 | 3 3w

FUAUATAN 19 |32 122 7| 80
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1 Assume Bemoulli model @1M3LiwepIngzengluusazasan (emuRziuang
mana e weniafLazluusazasan mﬁLﬁ@qu@iazsﬁLﬂuﬁﬁﬁz@iaﬁu)

WABLN o = .05 hdwunszehudhiinnasanay 3 6 dmawsnuaadu

ol
- Binomial distribution MY n = 3

Wop
X

Pr [ Duiar )

i

Tunseehedflunganfiilgnnazens 3 ¢

ﬁwu‘mn::d‘muv‘n‘:ﬁrfmualu 80 @SaN

>

aniayla p

1

: Tt
wmnIzewnmualu 80 @asan

Ox19+{Nx3ID+2x2D+Ax7T)
80 x 3

1) Ho : Binomial distribution fit rTu'ﬁ'aga

2) H, : Binomial distribution 13} fit futeya

3) a = .05

4) CR: X*> X} o = 5.991
@f. =4 -1-1 =2, wzinnsealszuuasmiiies? p
Fam T Fde sl TN = 1)

$) M H, 39 p, = PriX=0T=(J)carcey = .216
A 3
= Prix=11=o e -

= Pr{X=2]=()(4(8)" =

P> P> p> B>

S Tw oAl (3
= Pr{X=3]=(;)(4(6° =

R ¥ 3
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¢,

L1

= 80(.216) = 17.28
80(.432) = 34.56

e, = 80(.288) = 23.04

e, = 80(.064) = 5.12

X 0 1 2 3 77

°, 19 32 2 7 80

N 17.28 34.56 23.04 5.12 80

— a2

(. - ¢ | a2 1896 0469 6903 | 1.098 = X2

‘

.

' - o .
6) X} = 1.098<5.991 71 ldennInUfias H, 109 o = .05 Wu#e Binomial

v o
AIBOWN 3.7 (Case 2)

P ¢ A e ' o “d
distribution fit fudByayels vIadnnunieshednifimauanuanh Binomial distribution

: v - < P o~ o
nneymrlFiuesiunned (U) veesnuudnliarunils 40 # Fovean

1wl
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22 4.1 5 4.5 12 3.7 3.0 2.6
34 1.6 31 33 3.8 3.1 4.7 3.7
2.5 4.3 34 3.6 2.9 33 39 3.1
i3 il 37 4.4 3.2 4.1 1.9 34
4.7 3.8 2 2.6 3.9 3.0 4.2 3.5

o v &
o $ 191 IO AINND (Frequency table) THRIH
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LAY
ANVUN 5

e

f )
Class boundaries 0, = f; | Midpoint {m)) p: e
1.45 - 1.95 2 1.7 0155 .600
1.95 - 2.45 1}7 2.2 .0659 2.636 »10.016
2.45 - 2.95 4 2.7 .1695 6.780
©2.95-3.45 15 32 .2682 | 10.728
3.45-3.95 10 3.7 2579 | 10.316
3.95-4.45 5 4.2 1525 6.100
}8 } 8.28
4.45 - 4,95 3 4.7 .0545 2.180
40

-l . | 3 < cd o A
IMANDUN 2 = .05 'J'Tﬂ’][‘lrn1111\1']“1]6\1“1]7":“8"5nﬁuﬂﬂuﬂﬂ'ﬂqﬂ{’\’ﬂquu

ol [~
NMSUANULAILIY Normal distribution

» w = «
1“ X = mqmﬂmwummuummaﬁnuun

1) Ho : X In13esanuas i I Normal distribution

2)H,: X hl'ﬁﬂ’ﬁtwfl wa sy il Normal distribution

3) a = .05

4 CR: X3>x}, = 3.84]
.f. =4 -1 -2 =1, WINTIUTIWBITTNIUAMITHIRRT 4 UBS o
- z hd - r:lw 1 1 o A - o t
ATUUIIUMUMTNABINADIUTLANWUAT = 2 FIUIUBUNBUN TR T
X2 = 4 Wzl e, LT <5 LTIEBITIN s BV IRTIAN 35

1 ] [od d 1 Al 1 )
5) NEUIENT ¢, LTIRBIMAMEITIUN X silmanagluudas class new

T H, 979 1179:mAud19t JUTeUARE class L1198 MY u WA o
4y .
AT semadsznmes 4 usr o 1IndaysluzUuos Grouped data
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ﬁ = 5o Imfe _ 1365 4405
=, 40
A smif, — (Emf)/Ef,
= \s= \/ ¢ = .697
° ) - 1
L4 z A ]
WU p, = MUTTINIRUDY Pr [1.45 < X < 1.95]
= pr [ 1.45 — 3.4125 ., 1.95 -~ 3.4125 ]
697 697
= Pr[-282<Z< —2.10]
= 0155 , et
e, = 40(0I55) = .6 , etc.
nnm1aluland
o, 7 15 10 8

€ 10.016 §10.728 | 10.316 | 8.28

X:: = 9082 + 1.7012 + .0097 + .0095 = 2.6286

1 a [ . w1
6 ¥ = 2686 <3841 LT WRMNTOUGNT H, N o = .05 WuS 1T waNTLIN
o A A A AHa
nymsFnumnuuaweImaudfindennlssnuidmauanuasfiu Nomal distioution

w -
#20L1aN 3.8  (Case 2)

gunIzenazM (@uminum foil) VW9 1 MITIHA AN 1,000 W INNTzMas

b - L4 A - ¥ | 1 had *

FUMUN KU (pinholes) Miiinaglusnzuan HaUIINGHINNT19T9879 2
J | e 3 3 & &) @ ) Aa

nesoUR & = 01 Tiwugdoniemaaimiudulsdadafiimausnuandu

Poisson distribution

x,;'iwmu;sluun'u oli1i{20l3|al|ls|e]| 7]8|9] 37

O FIUIULHN 1202661260169 l96 35117 | 3] 2 1 11000 = n
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. "l .
Wx = dmmgidsnguduncia 1 udu
1) Ho ¢ X AmMsuaniaaiil poisson distribution
wWioPr[X =x] = ""!m' X =0,1,..
X
) H,: X hifimauanusalu poisson distribution
) a=.01
4 CR: X'>X,, = 15086
(@df. = 7-1-1 = 5, \NTIZHBIUTLUIUAT m)
A ZoX, 1 _
Sm= —= —_— 0 X120+ (1 xX266) + ... + (I Xx1)] =2
) = = L ) + ( ©x 1]
[ - A
% H, 10us39 uae m=2
1 -1 97
AUIZUIMY0Y Pr [X=x] = S '2 yx =0, 1.,
X!
A 1 =
tpa= MUTSIIMUBI Pr (X - 0 = So2 - 1383, etc.
. , o
#3019971779 Poisson (T A2) i u = 2
r Pr[X<r] | PriX=r] = p, e, = np,
0 1353 1353 135.3
1 4060 2707 270.7
2 6767 2707 270.7
3 8571 1804 180.4
4 9473 .0902 90.2
5 9834 0361 36.1
6 9955 0121 12.1
7 9989 0034 3.4 5 16.6
8 9998 .0009 0.9
9 1.0000 .0002 0.2 7
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X 0 1 2 3 4 5 26 | W
o, | 120 | 266 | 260 | 169 | 96 35 23 | 1000
e, 1135312707277 180.4 | 902 | 361 | 16.6 | 1000

(0-¢)? 5.92
e | 173 | 081 | 423 | 720 | 373 | 033 | 2.56 [ _ 42
X! =592

: Vit 1, 7l o = .01 ufte S mauglunazmuec
6) X, = 5.96 <15.086 {7 L& JINT Ho N @ = .01 WUAD LALRLY RNTTABATTT

ﬁm’iLLT\mLLQG L‘ﬂ% Poisson distribution

3.6.2 mmageun)iludaIzABALUYEIANYME 2 ANYOIL (Test for Indepen-

dence)

midaduunsandnludetniniig » soniungu 9 Touly 2 Snwoue (Cha-

o . -l
racteristic) Wumdssuun tmazldnenutiuuy 2 ma (Two-way frequency table)

[ J ] [ %) . . [] I [ J ] a4
fhanwoien 1 wiallu r sAunTednetuztoy gevel) FuANWIEN 2 walu ¢ 1oAY

13z 18T (¢ x o) contingency table WUAB LT¥RUUNEANTNUMathsrwe n samdu

] ] L At [ Y. B - )
re NJ LINBIMINANOUENB™UT 2 Fnwacilslumadniuumbuuda sznatu

wioli

v & v v ol v - P “ o o~
ﬂ'ﬂ“ 2 smvm:mmon'l1ﬂnu1nom’mauwur'ﬂmuutﬂu A URS

A Wil ¢ snewmzten fe A, Ay, ..., A, B9

B wivldiiu ¢ dnwouzton fo B, B,,..., B.

ajun"amhwma n USRI muunalu cells #11 9
1 ﬁ, - -l o
o, UMANUTD (frequency) UBI cell NURNW ML

o
R, = H8TINUEI row N i

P
C, = HRIIWVEI column N j
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4
- TN 3.1 (r x ¢) Contingency table

0y B, B, B. Row total
A, O 042 0,. R,
A, 021 O1; aer 01 R,
Ar orl 072 LXE) On: Rr
Column
C| Cz C; n
total

<
A1314N 3.2 Cell probabilities

Py B, B, B. Row total

A, Pu Ps2 Pie P

A, - Pa DPaz Pic Pa-

A, P . Pa Pre P

Column
P P.2 p.. 1

total
p, = Pr(A;B) = ﬂﬂuma:tﬂuﬁmqmﬂﬁ A, U8z B, sifinTauiu
p.. = Pr(A) = n’nuﬂwuﬂuﬁaztﬁmmm'snﬁ A,
P, = Pr(B) _ ewianduisifiangmad B,

LIIRBINTINARELINENE M A baz B LTuBrIzABU Wufe ﬁ"umqmmi AL
Amos A, Lﬂu‘ém:ﬁumqmnﬁ B,. By, ..., B. t71az13nuddn

Pr(A;B) = Pr(A)Pr(B), v:= 1,..,r8S j =1, ..,¢
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3.6.2.1 MINARBURUNATIU
Ho: py = pup., , for all cells @, j)
d
INMTIN 3.

A A
pP. = .R._.! LR D,_, = _(;!
n n
a A A A
t‘h He3393py = pupu= % %

[ > z ] - A
FIUU LI INUTZUNMAN expected frequency UDIWARE cell AB e, = np,

RC,
n

A r . ' ~ e o v v
UuBJINN X p. =1 lTﬁﬂT:quﬂq p. tWHI T — 1 67 a"]uﬂ')q@l'(nﬂvn‘lﬂ
(=1

' 35 W ° Qo C
FINMIFUNK/IINAUBL p,. NI (r —-1) AIBENIN 1 muamﬁmnu Wi ¥ p,=1
j=1

I IZNMAN p., WABS (€ - 1) f2

Af. = WM cells — 1 — SmmwIIRme s AR sz
= rc—-1-(-D—-(@c=-1)
= c~-r1r—-c¢—1
= r@c-1 - (=1
= (-1){-D
St d.f. 109 x2 st imesrauaaniuis szdaiuaneIng @x o Ae
r-1D-1)
a;ﬂfu'lummmaumwmﬂmﬁw:#eﬁu
1) H.: p; = p.. p.,;, for all cells (i, j)
2) Hi:py # pi-p-
3) NNUA a

4, CR:X*> X0 |y 1y a

5 x! = 51 : (oy — ey’

‘ i=1 j=1 €y

6) FJUNR
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3.6.22 MIinTLdUA NN MM T19 Contingency

mnadsamidarsduanuiuiuivasdns e 2 dnvae  Wwdweadinn
fufi gt nfang WS (correlation coefficient : r) Jatrduanuduiuivas
FuthBon 2 Fonenfianld 2 v Tewiiex? WAkl AT (overall — deviation)

a

nnduuwesnniuds s (model of independence) o'fa'ﬁu‘ﬁaﬁumqnmaﬁaz\ﬂﬁmﬂutﬂ?wﬁs

Fossfuemudmiuii  udenugenntuntlier 22 iRadudmanuduiutfiadmesnm
[.d - L \ : )

NN udeTY (degree of freedom) 'uamuiwuagﬁuvmwmmﬂo Contingency

wwx? = 207 luemmue 2x2)  urashenufius s diy  uduemime

[ 3: 1 4 2 2 el &aa o
(5 %8 WATBWAUINLE 1 oos = 7.879 UAT 3400 = 50.993) lelimmiauadFmsuiu

1 P v A i A 1o = A& o v | = ni;
mv-mmmwalwmmgluﬁmmﬁﬂummna'ummmm'ﬂo @m}:"lmnm'ma‘luwu
aa 1 al

L3 5 1 ¥ ! L Q. Qs i
3 1% m‘ﬂmmmmnqmm 3 @'lE]vhJ‘ﬁ mgam:mmﬁﬁ:ﬂummaxwuﬁﬁqaé’w

¢ = min ¢, o) Wuda MAidaEnIIEAIe r = MU row
UWRE ¢ = 3IU7U column

UBY n = PWINTD9§I9E19M3D total frequency

Cramer’s contingency coefficient:

=2 _,0< Q<
Q] n(q—l) s 0 1
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Pearson's contingency coefficient:

\/x_c

<o <E

-
=]

F1AT 19199 2 x2) WlasarTradil

N ni2 n,
n2i nz; nz.
ny nz n
Pearson’s phi coefficient:
npn2 —niN2g
¢ =+ ) < gl

—_——
w2y n2
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Kaethaft 3.0

guinfinwTggnTan 350 e Tniunnmaumeussiminiiufudaurie

4 o ‘ .
Foamaruuuysanginueiveseaimatninen wensdeduundiuang con-
. d
tingency TWIA (2x3) AWM

Heuad | ivuaan Yieon AU 39U

LW AUVY
e 93 72 21 186
nija 55 79 30 164
37U 148 151 51 350

- Y - . -
FINMINARELR o = .01 TIVAUARUDITNANHIUAZINATDITNA N TNy
Funufiuniely
1) H, : NRUnAULRzINAvaminAne uDubatedartiu

2) H, : "auafiuazinavassinfine liubsscaatu

He= .01
HCR:X >, o =921 [df. =2-DB-D =2]
HSMe, = MG
n
e, = UBO U4 g5 65, etc.
350
\ wiudap | lleeneruin | e BTV
[ (Oy— &) ]
¢y
a0 93(78.65)|  72(80.25) |21 (27.10) 1
86
[2.618] [0.848) [1.373]
R 55(69.35) | 792075 |30 (23.90)
wij 164
[2.969] [0.962] [1.557)
BTV 148 151 51 350
x! = 2.618 + 0.848 + 1.373 + ... + 1.557 = 10.327

84
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P -l . - a o~
6) x: = 10.327 >9.21 lT“-IaL“ﬁ HoNea = .01 uuﬁﬂ ﬂﬂuﬂﬂttﬂ:mﬁ‘ﬂmunﬁﬂuﬁ

Vuidudassaemu
o P 10.327
AU Q) = ¢ - 1Y = 0295 =.03(0< Q<)
@ CES)) 350(1) ©<Q
WA Qo = e 10327 /o.00866 =

N+ 350+ 10.327
(0<Q2<.707)

INAT Q; LAZ Qr NANWIT LG ILAWINTLIUANNFUAUT VO NALALAUAR

agjﬂm:é’ué’n

3.6.3 MINATOUAIIIIIBNNIN (Test for Homogeniety) : Contingency table
with one margin fixed
q’uﬁ":au’ﬁwma R, R, ..., R, 37N r populations Faf0 A, ..., A, ul2dasUUN
R, MURNB MU0 B -‘r‘mﬂaq ¢ Anwuztoufe B,, B, .., B. 111921981719 contingency
able YW (r x ¢) MIHFIIINNT contingency WM Inasaunududs o7
row totals W3avuravasdethagnrimualineu

.l
AN 3.3
. LY 1 ol ¥
AIINVUIA (¢ x ¢) NNHUAYHIAYBIAIBEIINIB Row totals INBW

0y B, B, B. Row Total

A, Oy O12 Qe R,
Population

Aa Oq, (PP 0 R,

f,\, O O,z Ore Rr
Colum Total C| C: C.; n

ST 204
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-4
AN 8.4
y o : J '
FIHNHﬂﬂQﬂ‘J'INNthﬂﬂ'ﬂﬂii‘ﬁﬂ]ﬂﬁﬂl B; 'lmma: population

Py B, B, B. Row total
. A, Pu Pz e Pic 1
Population
A, Pn P22 Pac 1
Ar prl prl pn ]
[
z p(j = } sy 1 = l, s T
j=1
foINMINagey
Ho: Py = Py = ... = Py, a"wi‘uvln 9V =1, ..., ¢
-
“’a Ho . p“ = DZI = ... = p,.| = pl
Pi2 = Pn = ... = Pa = p;
plﬂ = plc = e = prc = pC
a A A A
TV H, 9Py =py = =P, = & ,j=1,..,¢
: n
“ b
M e, = &

4 CR:X* > x?

R, Vi=1l..,j=1,..,¢

a‘gﬂfulunﬂ‘mﬂﬂaumwtﬂmanmw
DHo:py=py=..=p,,¥j=1..,¢
2) H, : Widuaseeu H,

3) MVUR 7

-D-1),e

T <
al- T F vz e
i=1 j=1 ey

6) A7UNR
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WNEING

\fla99NuAnz population § ¢ cells wa=l¥ d.f. = (c—1) unzdl populations

af NOURUIIWIU parameter ?{é{aoﬂs:mmdmaﬂ = (c—1) 9t TRERUSIUIN
wirlwedAdastrzan e (c—1) M BNVN 1 (c 1) (136D

Uszanmen p, = (c—1) @0 Py s P

WuAD d.f. re-1) — (c=1)

{r-=Dfc-D

W oo
#20813n 8.10
s ow 1 o > Y | > [ A t
visnssiuisiainlldieluiesese wdsnninsssseentUluaaamn
v'fmm-njS:LuuuamﬂnuhuQme;ﬁﬁaﬂs:m-uwamumu FUYAIH WM IARA

[l h -~ W a tr
ﬂUOUTHﬂ1ﬂ§NﬂHNW 200 91U, 150 AU URZ 300 AU N 3 LUDI 15]'118%851\114

[] SAsn a‘ S 1 u; ,: ) ] A\ ¥

Ve ldDwaes |1dBunaluss ; | wwugestaen | 59w
“ o @ A }4

NURUATRY © B, B, 1 A99 : B,

dina 1| 36 55 109 200
-

Weg 2 45 56 49 150
\ieg 3 54 78 168 300
39 135 189 326 650

»v : [ VT ¢ P ' L4 - J ') [
TayaiuseslWiiunialiingowmyniluesiaves 3 Wesilidneiu

1‘4 P ﬂ LA ] ] P i A i
Y p, = OTTUUIRTIUNVE cell (i, j) WIBLTRTIBE row 11 i UWAE column Y j

1) Ho: piv = Pu = Par, P = Pi2 = P33, P13 = Pas — P
[ { -
2) H, : WiugFeaw H,
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3) a = .005
4) CR: X2> Ky = 14.86 (d.f. = 3= (3-1) = 4)

R.C, 200 (135)
_ RG 200035 _ 4 sq, etc.
) e = — 650 e
0y (cy) B, B: B, T
[ (o,,—eu)’]

e

i

B3 1 36 (41.54) | 55 (58.15) | 109 (100.31) 200

[0.739) [0.171} [0.753)
Wed2 |45 (31.15) | 56(43.62) | 49 (75.23) 150
{6.158) [3.514] [9.145]

Wae3 | 54(62.31) | 78(87.23) | 168 (150.46) 300
[1.108] [0.977] (2.045]

Rt 135 189 326 650

X?=0.739 + 0.171 + ... + 2.045 = 24.61

- o 3
6) X’ = 24.61 > 14.86 LTLAT Ho N o = 005 Wufe xaumMItiluamaves

3 » - A’ a ] [
CFusrhenlu 3 Wowanaaiu

3.6.4 mmﬂaaummhﬁ'wum k Binomial proportions 494 k Binomial populations
(nIdilveamaInareunihuens AT ¢ - 2 azimueA1vel
v
Aoy 1x INOU)
UM INASBY Ho:p = pa = ... = P =P
H,ipoi=1,.,k miunee
- P
Taun Pty ---s P tUw population proportions %89 k Binomial populations

& ]

) 4 ¥ “ 1 -
§UFIBLIYIWIN 1,, ..., n, 9N k Binomial populations 1Aufi 113 k danaihubay:

1
L

sofu udrndayslugUn1379 Contingency U9 (k x 2) (k rows, 2 columns)
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=
AN 3.5

@ = = s
k madumi’]uamzﬁianumn k Binomial populations

0y Successes Failures 37U
...
1 X1 n,—X; n;
Binomial |2 X, N2— X3 n,

populations

k X Ny — Xx N,
13 C, C; n
° ] ni C] I 4 . .
AMIMWIAN &, INGAT €, = QUNi=1,.. KWATj=1,2
d A ] . A .
Touf n, = YUIAVDIFIBLIIRN population N i
P
C;, = HRIINVOI Column W j;j=1,2
k
n = 2 on

1=1

ngﬂﬁfulum'snmau

DHo:Pr=Pa=...=p=p (HWBZ g, =qa= ... = qu =q, Iﬂﬂﬁ
g=1l-p,q=1-p,i=1, ..,k

2) H, : p, havunNa

3) NBUR o

4 CR:X2> X2, [df = k-D@-1) = k-1 ]

k 2 _— 2
s x’ = x5 v )
¢ i1=1 j=1 €y

6) a;ﬂwa

ST 204
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s ) A
~Aleedn 3.11

L 4 [d - X & 1 -l 1 - )
Lﬁﬂaam‘smﬂagmiu}uhﬂwuqﬂnaswamulunqna’mwm.1 9 395w

-l | 1 b L% o d‘ [ Lol z L 1 ) v | d :
AUBNTWAS 9 11 4 NN umumwu'mnumﬂu'['mwwq'nnam'lmma:nqu"lﬂwﬂmu

Lﬂulsﬂﬁuqﬂ 'Lainﬂu'[mv‘iuqﬁ %
X . ¥ .
Ja s 3034
YN 32 268 300
Anmsfnen 51 199 250
INUTnY 67 233 300
] v
WOA 83 267 350
77U 233 967 1200

@ v 2 & 1 o ’ Py o
S p., pa, ps UBE p. WU population proportions 'uaam‘nﬂulmw‘mgﬂuaiwaa

W@HoU, WNN3ANYI, HNUTHIT, uRTWas M Ng ey

90

J 1 z 1 A
fBINTINAFBUN o = .05 31 proportion Y1 4 LYNTURNS

]) Ho:pl=p1=p3=p4
2) H, : p, Wi duvue

) a= 05
- 1 —_—
4) CR:X*> ¢} = 7.815
5 e = O _ 23300 _
n 1200
o= Cm 0 233250)
H n 1200

= 58.25

= 48.54, etc.
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0, (€g) JOulan laitdulsn T
-l
¥ UM 32 (58.25) 268 (241.75) 300
L )
UNNTANEN 51 (48.54) 199 (201.46) 250
WnuIMY 67 (58.25) 233 (241.75) 300
Nea 83 (67.96) 267 (282.04) 350
3 233 967 1200

Ny 2 _ 2
x? = (32 -58.25) . .+ (267 - 282.04)* _ 20.59

° 58.25 282.04
2 - - . . ) =
6) X’ = 20.59 >7.815 LTWNT Ho N o = .05 W8 proportion v0nuTIuln
-~ : R 1 ) 1 L
AngIndedilunguaueniwens 9 laiiririunue

3.6.5 (2 x 2) Contingency table (f11n= 50 13J?3?Lﬂ%§aﬂﬁ7)
e df. =1 I.Iﬁ‘iﬂ‘l‘f Yates’ correction for continuity 11'1#;1811‘!'5011 x’(m,,md, =

2 2 — - o ) .
$ % Uou-eul =9 uglunvdifi expected frequency Suwialng midwam

i=1 j=1 ey

' ,I 2 ™ - - o - 4
A1 x? TOUGRTBTTNI UBT X freeny 35 VARN LT DU ARIUNNN T 1805 expected
L o3 1 J ) -~ ;
frequency LRFARBENTT 5 131958091938 MINTUNIN Fisher - Irwin Exact Test iMk
t L) J
g1AMB IS IMITIRE Statistical Concepts and Methods S0TuuiTuslan Bhattacharyya

W8T Johnson (YUTTWMIYNIN)

v -l
ﬂ’JBdN‘n 3.12 (m\ﬁraumwﬂmanmwmaa Binomial population 2 populations)

- 4' ] (] -l 1 [.3 w o4 - J » .
'lum-mnmmaqmmﬂamsmumnuaﬂuuunmaawqumumma:mlﬁ' :

.~ ~ -l a v w M o v '
SasmTsenvasdufpuntsmIoly Idonuiedy 100 wae anlkseflan 8u
o . | 4 - & - - o -
30 150 whalleWEe s Tan TuRaT eI LR TR U MU AR N IAHAR NI N
X
I8
&4 : - L% o [ [ - 8 -
-umgamzti']»mangwuauuauu‘lmm'lu—nawnmnan-nmwaam 2 The

WANAIIMU

ST 204

91



92

a8n tusan 37

laeadlun | 84 = x, 16 = n, — x, | 100 = n,
ﬁu"le'fﬂa'ﬂuu 132=x, | 18=m -x |15 =n,
374 216 = C, =0, 250 = n

| [ - A W 1 o -3 [¥)
W p, usz p, iudasinssenvesudenleses luwas lldae S luuausdy

) He:p, = p2 WRE q, = qu

2) H,

D ¥,

N a=.05

4) CR: X*> X| 4, = 3.841

Se, = Cmo_ 26000 oo
n 250
0y (€,) 8N 13san 373
1emoiluu 84 (86.4) 16 (13.6) 100
Tildesadlun (132 1296) | 18 (20.9) 150
37 216 14 250
(r _ (848647 (16-13.6)} _ (132- 129.6) _ (18-20.4)
‘ 86.4 13.6 129.6 20.4
= 0.067 + 0.424 + 0.044 + 0.282
= 0.817
g4 x? _ (|84—86.4|- 5y , (16-13.6[-.5) . ({132 -129.6] - .5

(corrected)

(|18 -20.4| - .5)

86.4

20,4

0.247

13.6

0.042 + 0.265 + 0.028 + 0.177

129.6
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a: Lo - & A
6) 13 2 3% (corrected W8Z uncorrected) WWaMINARDLINNENTU fid 8 UN

1 [ ¥ -~ 8 -~ Gt
e = 05 1BATINITIENVDAURARNTNI 2 THONlounu

HUEIN)

WM masey H,:p, = p, L1707917 Z — test (910
X,y 84

d e A
Tavnewim b = X = 20 - o084,
n, 100

A
p = X =ﬁ:0_33,

na 150

X+ X2 _ B4+132 _ 216

n,+n, 100+ 150 250

A A
-Pa

pP.
AA 1 1
\/pq( — + =)
n, n,

0.84 -0.88

o>
it

WRT

z, =

-
8 Wy 3.3)

= 0.864

Visencise) 1 1

100 150

1) Ho: py = ps W38 p-p, = 0
DH,:p. ¥
3} a = .05
4) CR.IZl > Lo = 1.96
§) z. = -0.904
- <
6) 2. = —0.904 < 1.96 LIV WUDIES H, N« = .05

Waanain 2% = (-0.904) = .817 = X URY

Zhys = (1.96)* = 3.8416 = X| o

o ¥ oam ) A -an v a 9 ) wal v a
FAIUUITNITNARBUNDY 2 'Jﬁ'lv\Hﬂmuﬂunu EJU']Q‘T”W 01 H, : p, > p. NID

w o y o M v
H,: p. < p: MINAKOLABINT Z — test WU 2zl X - test 104
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3.1

3.2

3.3

3.4

uuuRlmia

-~ -l o o -~ '
PINUULHNAATE 2.2 IIMAROUN o = .01 IlimguaneNezedusyUII o nay
ni1 4 niolu

- v . wal A N v
PIINULLRMRTE 2.3 lTW:ﬂ?lﬂﬂﬂ o= .05 WID W s.d. maamqmﬂ-:mwm

AJ - A’ ' -l
uunmamnawmn'['soq'mumnn'n 0.9 1

P 1 " F- i - = ﬂ ¥ ' L
lumsaremeuieginnssdiensauianm pr lwean Frmagnniusnso
. [V w FIr R L v A4 a AL VI ¥ A A e
vnwldeigndausageteld Alinisdetidnnasgml¥i fuafaslode

) - QA 1 A" [
UIanm pH w9 vuanieasiiadei ud2W variance 1090 o in
a_ & 4 v v a A My woe & | A
0.00013 3xfigiunTaslioinamldgndasiazzatiold frinniasesisguden

. ] : 1 - o . :
AIBU N 6 NRBNTINNUILNARDY (experimental unit) \OUIU Rl TinT0ION

- - 1 3 | 3 . J (> > T
A179UTanm pH Ludoeudasnaen U3 nginlél variance vasrndaleiliu 0.00010
[ a e P o a Vo a A e \ . Ve
mnmagamzmlmsmgﬂ'lﬂn a = 05 ninhun Lﬂsawamﬁu‘lﬁ"lug‘nﬂmtmmﬂ

WUAB variance Al 0.00013

umsuwFoudfivulusunsy 2 Tdsunsulumsfinouunsunululsorm waly

13 -1 ] A vt d’ nd‘ -
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